

Было рекомендовано проводить ежеквартальное, а позднее и ежемесячное авансирование заработка колхозников, списывать долги колхозников. Разрешили иметь сколько хочешь сельхозживотных, оказывалась помощь в доставке продукции на городские рынки. Престарелым колхозникам стали начислять пенсию.

Был введен обсчет доходов со 100 гектаров сельхозугодий и 100 гектаров пашни. С 1958 года всем колхозникам были выданы паспорта.

Результаты новой политики сказались сразу. Повысилась производительность труда, ликвидирована жесткая централизация, исчезли уполномоченные. Восстановлен принцип материальной заинтересованности колхозов и колхозников.

Словом, все, кто помнит осень 1953 года, согласятся с тем, что это было событием для всех селян. Не случайно искали газету с текстом выступления Н.С. Хрущева и решением пленума, зачитывали до дыр, передавая из рук в руки.

ЦЕЛИНА

*Всему начало – плуг и борозда,
Поскольку борозда под вешним небом
Имеет свойство обернуться хлебом.
Не забывай об этом никогда!
Всему начало – плуг и борозда.*

Февральско-мартовский Пленум ЦК КПСС 1954 года поставил задачу резко увеличить производство зерна в стране, значительно расширить посевные площади.

Развернулась эпопея, название которой – «Целина». Поднять более 40 миллионов гектаров земли, в том числе в Сибири и Казахстане – таков был призыв.

Основной подъем целинных земель в районе был возложен на создаваемый колхоз «Урожайный». Директором совхоза был назначен Евгений Игоревич Ракша.

В музее Урожайненской средней школы есть копия приказа № 1: «г. Бийск. 5 февраля 1955 года.

Сегодня приступаю к исполнению обязанностей директора зернового совхоза, согласно приказа по Бийскому молочному тресту № 28 от 5 февраля 1955 года.

Директор совхоза: Ракша»

В тот же день были назначены: главным агрономом – Ф.И. Колупаева, главным инженером – Б.Ф. Руденко, главным бухгалтером – И.Г. Бочаров, а вскоре заместителем директора – А.П. Савицкий.

Одновременно принимают добровольцев для работы в совхозе.

Вот так рассказывал об этом Василий Морозов: «13 марта большая группа механизаторов, отъезжающих на целину, собралась в городе Великие Луки. Перед ними выступил первый секретарь областного комитета ВЛКСМ Метлицкий, который рассказывал о трудностях и задачах, которые будут стоять перед нами. В пути было весело, пели песни, смеялись. Бийчане встретили нас радушно. Были поданы автомашины, и в тот же день, 23 марта, мы отправились на целинные земли. Уже ночью приехали в село Кокши, и хотя было поздно, колхозники вышли нас встречать, приглашали к себе на квартиры жить.

Через два дня мы на тракторах «С-80» отправились в совхоз «Урожайный». У совхоза было только название и больше ничего. В эти дни и началась борьба за создание нового совхоза. Мы усердно готовились к приезду москвичей».

Московская молодежь приехала 4 апреля. Их встречали в селе Грязнуха. С приветственными словами выступили работники РК КПСС. Среди вновь прибывших были И.Ф. Ганьшин, А.А. Грещенко, А.С. Васильев, А.И. Болтаев и другие.

Из Великих Лук прибыл 81 человек, из Московской области прибыло 153 человека, кроме того, по путевкам из соседних районов – Смоленского, Алтайского, Сростинского, Петропавловского прибыли более 50 человек. Среди них – В. Коробов, Г. Садырин, В. Черников, Н. Пашин. Более 20 человек приехали в совхоз без путевок. Это – Н. Бердников, А. Леншин, М. Зарубин и другие.

Вместе с людьми прибывала и сельскохозяйственная техника, оборудование, жилые вагончики, палатки, продовольствие, хозяйственный инвентарь.

Основной костяк рабочих был на месте, поэтому специальным приказом было подчеркнуто, что все прибывшие на место до 10 апреля 1955 года считаются целинниками.

10 апреля 1955 года – день создания совхоза «Урожайный».

«...Целинники разбили палатки на правом берегу реки Кокши и Светлом озере. Прямо на пустом месте. Внутри палаток были поставлены железные печки, чтобы согреться после работы на ветру и весенней непогоды. Часто порывами ветра палатки срывало. Бывали и перебои с продовольствием, так как в период весенней распутицы и паводка дороги размывало и затопляло... Но ничто не могло сломить целинников».

На месте строительства нового совхоза 4 апреля Анатолий Васильев забил первый колышек. 12 апреля началась работа. 24 апреля тракторы вышли в поле, где местами еще лежал снег. М.И. Васильева вспоминает: «На всю жизнь запомнился первый выезд в поле. После торжественного митинга первую борозду поручили проложить молодому механизатору – Гаврилову Владимиру Ивановичу, или просто Володе...»

В мае 1955 года, как только оттаяла земля, в палаточном городке в центре построили дощатую столовую. А в стороне поставили красный вагончик – отделение связи. Здесь с 1955 года работала Матрена Родионовна Черномырдина.

В первую целинную весну в поле вышли 48 тракторов. Это были «ДТ-54», пять тракторов «СХТЗ-НАТИ», 14 тракторов «С-80», один «ХТЗ» и три колесных трактора марки «Универсал».

Предстояло вспахать и засеять 11289 гектаров земли. Главный агроном Колупаева дала распоряжение вести пахоту на глубину 25-27 сантиметров. Лемеха плугов выворачивали черные пласты вековой целины, прекрасной крупноструктурной почвы...

После работы, в свободные минуты, писали домой письма. Вот строки из письма Анатолия Васильева: «Дорогая мама, если бы ты посмотрела, какая прекрасная земля, где расположен совхоз «Уро-

жайный». Разве можно с такой земли уезжать? Ведь это – золото! Я полюбил эту землю всей душой! Уезжать отсюда не собираюсь».

Весна 1955 года, первая целинная весна, была трудной. Не хватало прицепных орудий, не было семян. Из завозили из «Заготзерна» прямо на поле. Не было и опыта работы на земле...

Но, несмотря на все трудности, план сева был выполнен на 137%. Было засеяно 15553 гектара, в том числе 11447 гектаров пшеницы.

И уже в первую уборку совхоз засыпал в закрома 60657 центнеров зерна, при плане в 60340 центнеров. В сборе зерна участвовал 61 комбайн, полевую технику обслуживало 36 машин совхозного гаража, из них 16 грузовых и 16 бензовозов.

М.Я. Черникова вспоминала: «В конце сентября – начале октября 1955 года совхоз отправил в Москву первый эшелон хлеба. На отправке присутствовали – директор совхоза Евгений Ракша, агроном Феодосия Колупаева и секретарь партийной организации Реутов».

В том же году совхоз возместил государству полученную ссуду и закончил год с финансовой прибылью в 62480 рублей.

Лето 1955 года было горячим. Нужно было построить жилые дома, баню, столовую, производственные и хозяйственные объекты. Под руководством Николая Ивановича Рубцова было организовано первое СМУ. Среди первых строителей были В.П. Усенков, М.П. Беляев, М. Козлов. Первое здание, которое было построено в совхозе, – контора СУ-7, где потом находилась временная столовая. Строительные работы летом 1955 года велись очень быстро. Как только размечались контуры строительных объектов, сразу же приступали к рытью котлованов и закладке фундаментов. Фундамент под жилые объекты рыли вручную, так как неглубоко от поверхности залегали галечники. Для промышленных объектов использовали землеройную технику – экскаваторы и скреперы. Один вид работы оперативно сменял другой. Так, например, нередко бутовый камень возили еще до того как котлованы были готовы, из местного строительного материала использовали песчаник, добываемый в карьере. Как только котлованы были готовы, каменщики сменяли землекопов. Для ускорения работ

бригадам выписывали аккордные наряды, поэтому четырехквартирные дома строились очень быстро. К осени по обе стороны улицы Великолукской вытянулись две цепочки домов – по пять в каждой. В 1955 году было начато строительство зерносклада, автогаража, бани, клуба, магазина и столовой.

Трудности походной жизни было легче переносить молодежи – парням и девочкам. Труднее было людям семейным. Семья Булганиных прибыла в совхоз в марте, а в июне у них родилась дочь. Семья Фисенко приехала с двумя детьми, а семья Усенковых привезла с собой пятерых ребятишек, младшей было всего 11 месяцев.

В 1955 году все прибывшие стояли на гражданском и воинском учете при Кокшинском сельсовете. Это создавало большие трудности, так как село Кокши расположено в 15 километрах от центральной усадьбы. Нужно было открыть сельский Совет и телефонизировать совхоз.

15 марта 1956 года из состава Кокшинского сельского Совета выделился Урожайненский сельский Совет. Первыми депутатами были избраны: А.А. Васильев, М. Беляев, М.У. Жданов, М.П. Пупкова, Е.Е. Пустовалова, М.П. Разгоняев, Е.И. Ракша, Е.М. Стародубцев и другие. Председателем Совета избрали Е.Е. Пустовалова, которого в 1956 году сменил М.П. Разгоняев.

В 1956 году в совхозе проведено внутрихозяйственное землеустройство, было организовано 3 отделения и 6 бригад. Введены 5 восьмипольных, 1 шестипольный и 3 кормовых севооборота на площади 21508 гектаров.

Весной 1956 года совхоз засеял 16330 гектаров, с которых собрал одну треть районного плана зерна.

Жизнь на целине! Каждый, кто приехал на освоение целины, многое отдал этой земле. И земля одарила этих людей ни с чем не сравнимой радостью самозабвенного труда, от выращенного своими руками большого хлеба, осознанием своих беспредельных сил, преобразующих эту землю.

Комсомолец Иван Попков на своем автопоезде, с тремя двухколесными прицепами, ежедневно делал по два рейса на 50 километров и сдавал государству до 30 тонн зерна.

Константин Беляев на комбайновом агрегате «С-5» подбирал валки на площади 48-49 гектаров при норме 24 га и выполнял план на 150-201%.

Виктор Голошубов собирал до 400 центнеров зеленой массы с гектара.

В.В. Соловцов на тракторе «МТЗ» выработал 614 гектаров мягкой пахоты.

Лучшими по профессии были признаны: М. Беляев – строитель, Г. Ахметшин, И. Ленский, В. Реснянский – трактористы, Д. Гаршина – доярка и другие.

На счету рабочих совхоза было много рационализаторских предложений. Это и опылитель свеклы, придуманный в первый год создания совхоза, и автозагрузчики сеялок, придуманные и изготовленные И. Попковым и И. Холявкой. В. Шкварук с электросварщиком Н. Крутелевым сделали зернопротравливатель, производительностью более 40 тонн в час. Большая работа была проведена К. Беляевым по модернизации комбайна «РСМ-6» для уборки хлеба раздельным способом. Токарь Э. Салман изобрел приспособление, которое позволило изготавливать на токарном станке из круглой болванки шестигранные гайки. С. Коротков придумал приспособление для расточки гильз для трактора «КПД-35».

Осенью 1955 года в Барнауле, в краевом драматическом театре, собрались покорители целины. Делегация от совхоза «Урожайный» была самой многочисленной и по итогам работы была признана одной из лучших в крае. На слете передовики производства были награждены Красным Знаменем Московского городского комитета ВЛКСМ. Многие труженики были награждены ценными подарками.

Жизнь не стояла на месте. Рос совхоз, появлялись новые предприятия и дома. В 1956 году в совхозе был заложен сад. Первое деревце в нем посадил Л. Жигоренко. К 1958 году было освоено 48 гектаров земли, но намечалось расширить посадки до 120 гектаров. В саду росли: груша, вишня, черноплодная рябина, земляника, крыжовник, черная и золотистая смородина. А ухаживали за этим богатством Н. Леонтьева, М. Булыгина, М. Беляева. Одновременно

с закладкой сада в совхозе началось озеленение усадьбы взрослыми деревьями русской рябины, сибирской яблони и молодыми тополями. Начали закладку лесополос на территории зерносовхоза. Ответственными за эту работу были И.В. Стародубцева, В.П. Усеньков, Н.М. Синченко, А.Н. Шубин.

В 1955 году на втором отделении была создана первая пекарня, военного образца. Печь была оборудована в земле, рядом находилась мельница «Степная», построенная на речке Кокше. Хлебопекарня работала в две смены, замес теста делали вручную, выпекали в смену 1,5 тонны хлеба. Пекарями были М.С. Пищев и А.М. Койнова.

В 1955 году на территории совхоза была открыта и метеостанция. Начальником ГМС был назначен Ф.Л. Дульянинов, гидронаблюдателем – Е.М. Дульянинова, техником-агрометеорологом – М.Я. Шашриев. Станция вела круглосуточное наблюдение за всеми атмосферными явлениями. Организовано было 8 сроков наблюдения через каждые 3 часа. Записывалось время каждого сеанса, наблюдение велось за температурой воздуха, за скоростью и направлением ветра, за атмосферным давлением, другими параметрами. Составляли прогноз погоды на месяц как для совхоза, так и для других сел.

Сберкасса и почта располагались в маленьком вагончике. Первым почтальоном была М. Егоршина. Грязь, отсутствие дорог, транспортных средств, даже просто лошади создавали большие трудности. Но, несмотря на это, как вспоминают старожилы, претензий к работе почты никогда не было.

В этом же году целинники построили клуб на улице Автозаводской. Заведующим клубом был назначен В. Рогов, он же был первым киномехаником. В здании клуба была расположена библиотека с читальным залом, комната для кружковой работы, имелся бильярд, пианино, духовой оркестр. В кинозале на 200 мест почти ежедневно демонстрировались кинофильмы, был широкоплечный стационарный киноаппарат. Книжный фонд библиотеки составлял в 1958 году 6 тысяч книг. Имелись отделы политической, сельскохозяйственной, художественной литературы и отдел периоди-

ческой печати. Книги поступали из Москвы и Великих Лук, а также из личных библиотек целинников.

Первый медпункт был в маленьком вагончике, но уже в 1956 году построили больницу на 8 мест, с терапевтическим и родильным отделениями. Акушеркой была Н.И. Вознесенская, медсестрами – В.Д. Ксенофонтова, А.И. Манюта, Е. Пальчикова.

Первый магазин был построен в центре села в 1955 году, а к 1960-му от Урожайненского рабкопа работало 12 магазинов. Товароборот увеличивался из года в год. Так, если в 1955 году населению было продано товаров на сумму 1 млн 947 рублей, то в 1957-м на сумму 7 млн 630 рублей.

В 1957 году было построено здание детского сада. Здесь находились дети ясельного возраста и смешанная группа. Помещение, рассчитанное на 30 мест, вмещало до 50 детей. Оборудование, игрушки, книжки для детского сада присылал Московский автомобильный завод имени Лихачева.

С первого года организации совхоза начала работать школа. Поначалу это была вечерняя школа рабочей молодежи. Первым директором была Мария Уваровна Жданова. В 1955-1956 годах здесь обучалось 30 человек. Первыми учителями были – А.А. Унжакова, Е.М. Стародубцева, П.Н. Никулина, Н.И. Фесенко. В августе 1957 года была организована дневная семилетняя школа, располагалась она в здании барачного типа на улице Автозаводской. Е.И. Ракша на открытии школы произнес речь, где заверил собравшихся, что совхоз поможет школе и оборудованием, и деньгами, и книгами.

В тот первый учебный год в школе было 70 учащихся. Газета «Московский автозаводец» писала: «27 октября 1957 года было завезено 80 новеньких, блестящих свежей краской парт. С каким удовольствием садились дети за эти парты! Выступая на торжественном открытии, директор совхоза Ракша сказал, что к следующему учебному году будет полностью построено новое школьное здание. В этом здании будут светлые классы и, что самое главное, хорошая мастерская, где дети будут получать трудовые навыки. Коллектив учителей пополнился новыми кадрами – Е.И. Бородина, Р.Н. Вершинина, К.Н. Бедарева, И.Ф. Бедарев».

Не хватало наглядных пособий, книг, методической литературы, освещение в вечерней школе было ламповым, но энтузиазм учителей побеждал все невзгоды.

Школьники выполняли любую работу, чтобы помочь совхозу. Буртовали кирпич, вырубали лед возле колодцев, помогали сажать лесопосадки, выжигали солому, выращивали утят, участвовали в закладке сада. В 1958 году из-за погодных условий остался не убранным картофель, а в воздухе кружились первые снежинки, и директор совхоза обратился за помощью к детям. М.У. Жданова вспоминала: «Поле широкое, идет снег, кое-где видны фигурки озябших женщин, а рядом спуют ребяташки, да так быстро, что только пар от них идет!» Школьники с честью выполнили порученное дело. В 1958 году в радиорубке школы установили первый телевизор, смотреть передачи предоставлялось право отличникам учебы и труда. В конце учебного года совхоз дал школьникам автобус, чтобы дети могли посетить достопримечательности района и края.

В 1960 году открылась новая Урожайненская средняя школа.

А земля продолжала кормить людей, давала жизнь новому урожаю. Как свидетельствует А.С. Васильев, на уборку 1956 года приехали студенты Тимирязевской сельскохозяйственной академии. Кроме русских, украинцев, белорусов здесь также были монгольские и испанские студенты. Их называли интернациональной бригадой.

Об уборке 1957 года газета «Московский автозаводец» писала: «2 июля на Алтай выехала большая группа комсомольцев нашего района. За полчаса до отправления поезда со станции Никольская, около Рижского вокзала собрались 130 юношей и девушек, отправляющихся на уборку большого урожая. Перрон пестрел цветами, весело звучат комсомольские песни. Секретарь райкома Ю. Фуртунин сказал: «Сегодня мы провожаем вас, товарищи, на важное дело. Мы знаем, что на полях созданного около трех лет назад зерносовхоза «Урожайный» вы будете работать дружно и старательно, как трудились на своих рабочих местах в цехах. Мы уверены, что своим ударным трудом вы поможете Родине собрать богатый урожай...»

В 1957 году прибыла на уборку и Ростовская рота автомашин.

Вот что писал о работе шоферов начальник Ростовского автопарка Яковлев: «Вот уже месяц, как наши шоферы помогают коллективу молодого совхоза «Урожайный» в выполнении сдачи хлеба государству. Несмотря на плохую погоду августа месяца, многие шоферы, не жалея сил, по бездорожью, перевозили в совхоз из города Бийска сельхозмашины, запасные части, стройматериалы. В сентябре, с установлением погоды, водители были закреплены по бригадам, за каждым отделением совхоза, на перевозку зерна, силоса из-под комбайнов, отгрузку зерна на элеватор. За декаду с 5 по 15 сентября лучших результатов добились шоферы: Кульгин и Болдырев, перевозившие по 30-40 тонн силоса на расстояние 10 километров».

Большим событием в жизни целинников совхоза «Урожайный» было награждение за доблестный труд по освоению целинных и залежных земель.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 октября 1965 года награждалась большая группа целинников. Среди них: В.Д. Ксенофонтов, А.С. Васильев, Ф.И. Колупаева и другие, всего 192 человека.

Кроме этого, в 1957 году орденом Ленина были награждены токарь С. Коротков, бывший главный инженер В. Морозов, орденом Трудового Красного Знамени – шоферы Н. Округин, А. Мидяков, орденом «Знак Почета» – А. Полетаев, А. Толстик, Н. Волошин.

С радостью встречали рабочие совхоза весть о том, что строитель Николай Рубцов избран делегатом на VI Всемирный фестиваль молодежи в Москве. Позднее Н. Рубцов писал: «Конечно, невозможно увидеть все мероприятия, проводимые на многочисленных танцплощадках, десятках стадионов, в концертных залах, клубах и парках одновременно.

Для меня самым интересным стала официальная встреча целинников Алтая и Казахстана с французской молодежью 9 августа в клубе международных встреч. Зал вместил 300 человек, 200 из которых были французы. После приветствий нас засыпали десятками вопросов о жизни на целине...»

В 1958 году к совхозу присоединился колхоз «Красный партизан», а в 1960-м – колхоз имени Сталина (Хуторки).

Ежегодно совхоз получал более 500 тысяч рублей прибыли. О росте и укреплении экономики совхоза говорит таблица:

Основные показатели:	Показатели по годам:		
	1955 г.	1957 г.	1959 г.
Урожайность зерновых (центнеров с гектара)	7,6	7,8	10,86
Сдано государству хлеба (тысяч пудов)	356	650	912
Надоеено молока (на одну корову в кг)	—	1285	1663
Произведено мяса (в центнерах)	18	385	708

С момента организации совхоза администрация наладила связь с научно-исследовательскими учреждениями: Одесским Всесоюзным ордена Трудового Красного Знамени селекционно-генетическим институтом, Сибирским научно-исследовательским институтом зернового хозяйства, Сибирской машиноиспытательной станцией.

К 1960 году было построено: 40 четырехквартирных домов, 100 одноквартирных, 50 индивидуальных домов, 2 восьмиквартирных двухэтажных кирпичных дома, 2 общежития, баня, пекарня, столовая, гараж, овощехранилище, РТМ, пять зерноскладов, электростанция мощностью 400 киловатт. Началось строительство кирпичного завода производительностью 1 миллион кирпичей в год. Все квартиры и усадьба электрифицированы. Между совхозом и райцентром проложена телефонная связь. Открыты школа и детсад.

С 1957 по 1965 год в совхозе выходила местная многотиражная газета «За урожай» тиражом 400 экземпляров. Редактором газеты был Валерий Дмитриевич Ксенофонтов.

Славился совхоз и спортивными достижениями. Уже весной 1955 года были созданы спортивные секции стрелков, лыжников под руководством Н. Рубцова и В. Ксенофонтова. Триумфально за-

вершился спортивный сезон зимой 1955-1956 года, когда молодая команда лыжников стройучастка на краевых соревнованиях в Барнауле, в труднейших условиях, в оттепель, с большим отрывом победила в командном зачете и завоевала главный приз – набор спортивного инвентаря на сумму более 1000 рублей. Вторая команда Урожайного заняла 3-е место. Призерами стали: Н. Рубцов, М. Беляева, А. Колосков, Г. Купцова, Г. Калинычева, Г. Назарова.

Шахматная секция с 1955 по 1957 год подготовила трех шахматистов 5-й категории, судью 3-й категории. Шахматисты из Урожайного всегда одерживали победы.

Футбольная команда подготовила пять футболистов 3-го разряда. В 1959 году защищала честь района на зональных соревнованиях в городе Бийске и заняла 2-е место.

Село Урожайное находится в живописном месте. На его территории есть два незамерзающих озера – Светлое и Лебединое.

28 ноября 1955 года директор совхоза Ракша подписал приказ: «Запретить охоту на лебедей, а также на зимующих на озерах уток». Позднее на территории был создан заказник Лебединый.

Об Урожайном сложены стихи и песни, рассказы и легенды, а слова особо полюбившейся песни знают все жители села:

*Родной наш, целинный поселок,
Тебя «Урожайным» зовут.
Ты сердцу стал близок и дорог,
Здесь славные люди живут.*

*От ранней зари до заката –
Гудят и гудят трактора,
Ведут их простые ребята –
Целинных полей мастера...*

14 марта 1974 года за успехи в производстве и продаже государству продукции земледелия и животноводства совхоз «Урожайный» был награжден Президиумом Верховного Совета СССР орденом Дружбы народов.